

bb. 53. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke csütörtökön
14 órától zárásig

ig um pr

1981. július 16.

- 29. négy együttes nyert közönségdíjat
- 30. megnyílt a 29. balatoni nyári egyetem
- 31. grafikai kiállítás
- 32. centrum expo debrecenben
- 33. a hétvégi piac kínálata
- 34. kiállítás csillebércen
- 35. új utvonal miskolcon
- 36. a fővárosi köjál felhívása
- 37. kiosztották a lajtha plakettet
- 38. üdvözlő távirat
- 39. somogyi gyűző tárlata
- 40. fazekasok kiállítása
- 41. szabó erzsébet kiállítása
- 42. akadémiai munkabizottsági ülés
- 43. áthajtott a piroson
- 44. szerk. figy!
- 45. időjárás
- 46. új autóbusz-pályaudvar
- 47. bűncselekmény
- 48. fotódokumentációs kiállítás
- 49. nemzetközi uttörőtábor
- 50. nyitókoncert
- 51. az universitas együttes bemutatója gyulán
- 52. fogadás az iarki nemzeti ünnep alkalmából
- 53. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pástor ános
szerkesztették: halasi györgy
fehér péter

21.10/ig

- 28 -

- v é g e -

60008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. repülőgéppel a peronoszpóra ellen - hárommillió hektárt kezeltek a levegőből

i kg/ve um pp p

1981. július 17.

elérkezett a mém repülőgépes szolgálatának csúc szezonja, ezekben a napokban 110 helikopter és repülőgép permetezi a mezőgazdasági nagyüzemek egybefüggő zöldségeseit, gyümölcsöseit, a cukorrépa táblákat és a történelmi borvidékek szőlőit. az intenzív növényvédelem az idén különösen fontos: a páras, meleg idő ugyanis kedvez a peronoszpóra, a lisztharmat és más kártevők szaporodásának. sok helyen a termés megóvásáért 10-12 naponként megismétlik a permetezést. eddig összesen mintegy 3 millió hektárt kezeltek a levegőből.

a légi növényvédelem meglehetősen költséges, mégis megéri a gazdaságoknak, nemcsak azért, mert a repülő naponta átlagban 30 hagyományos földi permetezőgép munkáját végzi el, hanem elsősorban a gyorsaság miatt. az idő ugyanis a korszerű növényvédelemben döntő tényező. fokozott veszély esetén, például a szürke penész jelentkezésekor az elhárítási munkával 1000 hektáros táblán két-három nap alatt elkészül a repülőgép. ugyanez a hagyományos permetezővel egy hétnél tovább tart. sok mezőgazdasági üzem repülőgépet vagy helikoptert vásárolt, és társulás alapítottak a jobb gépkiszhasználásért. jelenleg nyolc ilyen társulás működik, a többi között egerben, boglárlellén és tokajban. a gépeket a szolgálat tartja karban, s a pilótákat is biztosítja. a növényvédelem mellett más fontos szerep hárul a korszerű gazdálkodásban a repülőkre. a napraforgó és a repce gépi betakarításánál 30-40 százalékos veszteségek keletkezhetnek abból, hogy a termés nem egyszerre érik be.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /repülőgéppel ...folyt./um

repülőgépről azonban olyan vegyszer kiszórása vált lehetővé, amely összhangba hozza az egész táblán az érést és így minimálisra csökken a veszesség. jelenleg somogy és zala megyében takarítják be a repcét a repülőgépes kezelés nyomán.

a növényvédőszeresek mindinkább drágulnak, ezért a szolgálat olyan új megoldásokat keres, amelyekkel csökkenthetik a költségeket. egyik lehetőség a repülőgépes fényképezés. egy-egy nagyobb tábláról készült légifelvételről szinképelemzéssel megállapítható, hogy a tábla melyik része fertőzött. később csak ezt a területet vegyszerezik. számítások szerint a növényvédelem költségeinek 60-70 százalékát megtakaríthatják ezzel a módszerrel. a repülőgépes szolgálat kísérletképpen a bábolnai és a szekszárdi állami gazdaságban alkalmazza az új eljárást. /mti/

-.-

bb 3. palack, pohár, gyűrű, csat - üzen sopianae

igó/um az pr

1981. július 17.

pécs történelmi városközpontjában római kori temetőre bukkantak. ez ahhoz a nagykiterjedésű ókeresztény temetőterülethez tartozik, amely a mai székesegyháztól délre fekszik és amelynek egyes részleteit már korábban feltárták a régészek. most a megyei könyvtár új épületszárnyának földmunkálatai hozták felszínre a római emlékeket a székesfehérvár utcában. katonai győr zsuzsa régész, a pécsi janus pannonius muzeum munkatársa viszonylag kis területen és rövid idő alatt tizenkilenc sirt tárt fel. a háztető alakban kiképzett, téglából épült, belül vakolt sírok jellegzetes római építmények, köztük több teljesen ép, megbolygatlan; valamennyi keleti tájolású.

szinte minden sírban találtak tárgyi emlékeket a csontvázak mellett, főképpen ékszereket: gyűrűt, karperecet, gyöngysort, csatot. szép kerámia és üvegedények kerültek elő, amelyeknek egy részét helyre tudják állítani a restaurátorok. az egyik sír nyolc üvegedényt tartalmazott: palackot, poharat, tálát. a legérdekesebb tárgy egy krisztus monogrammal díszített bronz függő. ez is megerősíti, hogy keresztények nyugszanak a hajdani sopianae most megismert temetőjében. a római temető felett egyébként a középkor más más időszakából származó cölöpszerkezetű és kőből emelt épületek maradványai állnak. afölött egy barokk épület xviii. századi vízvezetéke húzódik. s hogy még bonyolultabb legyen a helyzet, a római temető alá valamikor pincét vájtak, szerencsére úgy, hogy a sírokat nem bolygatták meg. /mti/

- 2 -

bb 2. új számítógép a videotonból

zsi/um az pr

1981. július 17.

korszerű kis-számítógép prototípusa készül el - szm-52 jelzéssel - a székesfehérvári videotonban. a saját konstrukciójú berendezés másodpercenként egymillió művelet elvégzésére képes, operatív memóriája egymillió jel befogadó képesű, és kiegészítő tárolókapacitással is bővíthető. az szm-52 számítógép beiktatható a szocialista országok egyesített számítástechnikai rendszerébe. az új számítógépből 10 darab készült el, amelyeket a videoton elektronikai vállalat saját számítástechnikai rendszerében, illetve külső vállalatoknál állítják munkába. az szm-52 kis-számítógép tesztelése megkezdődött, s 1982-től sorozatban gyártják az új berendezést. /mti/

-.-

bb 4. áruk és felügyelők a vasboltokban

i g/jk um dg pr

1981. július 17.

jóllehet a szerződéseket idejében megkötik, a boltokba érkező szállítmányok mégis gyakran hiányosak: hol edényből érkezik kevesebb, hol meg kéziszerszámból marad le egy-egy tétel. a kereskedők ennek ellenére sem élnek szívesen kötbérezési jogukkal, mert meggyőződésük, hogy az ellátási zavarok egy megoly sikeres pertől sem szünnének meg.

a budapesti kereskedelmi felügyelőség most befejeződött - az országos felméréshez kapcsolódó - a vas-, és fémtömegcikk, a kéziszerszámok, valamint a háztartási felszerelések kínálatát feltérképező vizsgálatában megállapította: a kereskedelmi vállalatok sokkal inkább arra törekednek, hogy új kezdeményezésekkel jussanak túl a jelenlegi, feszültségekkel terhes időszakon, így szerezzék be a szükséges árukat. a fővárosi üzletekben például csak elvétve lehet kapni teafőzőt, zárható fedelű lábasokat, s egyéb kisméretű, alumíniumból készült edényt. ám az érdeklődés változatlanul élénk irántuk. hogy ezeket az igényeket a jövőben jobban ki lehessen elégíteni, a vasért öt évre szóló együttműködési szerződést kötött a zalaegerszegi ipari szövetkezettel. gyarapítja a gondokat, hogy a hiánycikkek gyártására vállalkozó üzemek túl magas fogyasztói árat szabnak meg, emiatt olykor az import a gazdaságosabb megoldás. bár itt is adódnak gondok a választékkal: mert hiába a kedvező ár, ha az áru - például a szükös választék miatt - nem vonzza a vásárlókat.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /árak és felügyelők...1.folyt./um

több üzem - profiltisztítás címén - olyan termékek gyártásával hagyták fel, amelyek nélkülözhetetlenek a mindennapi életben. az elzett ilyen okoknál fogva nem gyárt többé evőeszközöket, s okoz feszültséget az ellátásban, ami csak import igénybevételével oldható fel. viszont a behozatali lehetőségek korlátozottak, s esetenként a külföldi gyártók is szállítási nehézségekkel küzdenek. egy sor megrendelésünket még vissza sem igazoltak. kivált a háztartási kisgépekből lesz foghíjas a választék.

kedvező változások is észlelhetők azonban e téren. a közel-múltban számos új hazai gyártmány került a boltokba, nem eggyel konvertibilis valuta takarítható meg. a mom például személy- és háztartási mérlegek gyártását kezdte meg, ezeket azelőtt szintén külföldről kellett beszerezni. épületszerelvényekből az ellátás kifogástalan. ugyanez viszont nem mondható el a szerszámokról és a vas-tömegcikkekről. főleg kalapács, reszelő és egyéb, a házkörüli munkáknál fontos szerszám hiányzik a polcokról. kedvező változás csak azután várható, ha a kisipari szövetkezetek a korábbinál jóval erőteljesebben vesznek részt e cikkek gyártásában. sok esetben a nemzetközi együttműködés gyümölcsozódik. az elzett - osztrák cég bevonásával - cylinder-betétes zárat készít majd, és svéd gyártóval - fűrészereteket.

a kereskedelmi felügyelők azt is ellenőrizték, hogy az eladóknak a megszabott árakat számolják-e föl. a próbavásárlások alkalmával tévedések csak ritkán fordultak elő, s ha igen, olykor a fogyasztó, olykor meg a kereskedelmi vállalat károsodott. nagyobb elszámolások azonban nem voltak. a cikkeken - egy üzlet kivételével - mindenütt feltüntették az árakat. a boltokra viszont jellemző a zsufoltság, ami azzal magyarázható, hogy a közületek is azokban vásárolnak. az áruk minőségét a szabványügyi hivatal munkatársaival együtt vizsgálták a kereskedelmi felügyelők, s a termékek minden esetben kiállták a próbákat, tulajdonságaik megfeleltek az előírásoknak. megállapították az is, hogy a vállalatoknál eredményesen működnek a minőségvédelmi apparátusok. a vas- és edénybolt vállalatnál például 40 boltvezető kiemelt feladata az áruátvétel körülményeinek, a minőség alakulásának rendszeres vizsgálása. ennek köszönhetően vásárlói reklamációk csekély számban fordultak elő.

a budapesti kereskedelmi felügyelőség munkatársai három esetben kezdeményezték szabálysértési eljárást. /mti/

-.-

- 4 -

bb.6. első kötetesek

i/km/gg/dg/ig pr

1981. július 16.

a magyar könyvkiadónál nyitva áll az ajtó minden tehetséges fiatal alkotó előtt: ezt bizonyítják az első-kötetes írók, költők ideai könyvei.

a megvétel kiadó új termés sorozatában már megjelent tar sándor a 6714-es személy című novelláskötete, amelyben a szerző szociográfiai hitellel jeleníti meg az ingázó munkások életét. szeder katalin első önálló verseskönyve padló és önérzet címmel jelent meg. az év második felében a sorozat további két kötetel gyarapodik. sarusi mihály a csabai szajján című novelláskönyvében kisvárosi életművészek, kisstilű szerepcselovagok, ügyeskedők, körös-parti világmegváltó filozófusok, s feltalálók elevenednek meg. a legjobb helyek fortélyai címmel adják közre mózes lajos első novellás kötetét. az 1946-ban született alkotó írásait 1975. óta közlik különböző irodalmi folyóiratok.

a móra ferenc ifjúsági kiadó is figyalemmel kíséri az újonnan jelentkező tehetségeket. csokonai attilának már megjelent rastignac a szabadsághegyen című versenkönyve az alkotó groteszk látásmódjáról vall. ugyancsak elhagyta már a nyomdát az alapítólevél című verseskötet, amelynek írója zelei miklós. a fiatal költőt a bátor kísérletezés jellemzi. folyóiratokból már jól ismert ferencz győző neve: augusztusban megjelenő első könyvének címe a csomagolás megkönnyítése. körmendi lajos, szolnokon élő ifju költő, barbaricum című - a tervek szerint szeptemberben megjelenő - első könyvében helyt kaptak azok a versek is, amelyekben szűkebb pátriájának, a kunság életének, tájainak megörökítésére vállalkozott.

a szépirodalmi könyvkiadónál gondozták antal barnabás az elsüllyedt katedrális című verseskötetét, osztkán béla versgyűjteményét, a halak a fekete citerában címmel. az év második felében a kiadónál a tervek szerint bratka lászló: verseim idegen tájban, szkárosi endre ismeretlen monológok és zirkuli péter a kép ketrecéből című verseskötetét jelentetik meg. /mti/

- . -

- 5 -

bb.5. vasárnap forgalomszámlálás székesfehérvárott

az/ig pr

1981. július 17.

a kpm székesfehérvári közúti igazgatósága július 17-én pénteken, július 19-én vasárnap és július 21-én kedden székesfehérvárott célforgalmi számlálást tart. ennek során a városba vezető utakon a járműveket megállítják és különböző színű papirlapokkal látják el. kérik a gépkocsivezetőket, hogy a papirlapokat csak a város elhagyása után távolítsák el a szélvédőről. a forgalomszámlálás miatt némi forgalomtorlódásra is számítani kell.

a felmérésről figyelmeztető táblák tájékoztatják a gépkocsivezetőket. a közúti igazgatóság kéri, hogy a jelzőtáblák és az intézkedő rendőrök utasításait a gépjárművezetők fogadják megértéssel és tartásuk be./mti/

- . -

bb.7. félesztendőben 210 millió - a társadalmi munka szolnok megyei gyorsmérlege

end/az/ig pr

1981. július 17.

hat hónap alatt kétszázötven millió forint értékű társadalmi munkát végzett szolnok megye lakossága - jelzi a megyei tanács gyorsmérlege. a táncsok együttműködve a hazafias népfőnöki bizottságokkal mindenekelőtt a települések fejlesztésére, szelítésére mozgósították a társadalmi erőket. szolnokon, a vöröshadsereg uton egy régi épületet alakítanak át örögek napközi otthonának. a hamarosan befejeződő építkezés során a tiszamenti vegyiművek, a ganz villamossági művek, valamint a tiszántúli gázszolgáltató vállalat szocialista brigádjai - szabadidejükben - két és félmillió forint értékű munkát adtak a kezükből. a megyeszékhely társadalmi munkásai a régi centrum áruház épületének a bontásában is közreműködtek: a tűzoltóság, a munkásőrség, az állami építőipari vállalat és más intézmények dolgozói sok millió forint kiadásától mentették a tanácsot.

a középtávra meghirdetett településfejlesztési verseny kezdeti szakasza a megye más területein is kamatozott. a mezőtur lakossága az idén már nyolcmillió forint értékű önkéntes munkával segítette a város gyarapodását: parkosítottak, rendezték a földutakat, a csatornákat, fejlesztették a bánhorvati ifjusági és uttörőtáborot. ujszászon és martfün tanmedencét építtetnek lakossági segédlettel, jászteleken az óvoda átalakításán és bővítésén munkálkodtak a helybeliek./mti/

- . 6 -

bb 8. a bölcsődei hálózat is igazodik az ötnapos munkarendhez

i ár/mm um dg pr

1981. július 17.

a jövő év elejétől az egészségügyi intézmények - köztük a bölcsődék - dolgozói is áttérnek az ötnapos munkahétre. az új munkarenddel azonban nem csupán a bölcsődei gondozónők szabadideje nő meg; ezzel egyidejűleg arról is gondoskodni kell, hogy az ötnapos munkahét országos megvalósítása során a bölcsődei hálózat mindenütt rugalmasan igazodjék a dolgozó szülők igényeihez. az ezzel kapcsolatos feladatok összehangolására az egészségügyi minisztérium irányelveket tett közzé.

jelenleg a bölcsődék egységesen minden második szombaton tartanak zárva, ám mivel országsszerte több vállalatnál már július 1-ével bevezették a munkaidőcsökkentést, a következő hónapoktól folyamatosan követik az ennek nyomán megváltozott igényeket. így a gyermekintézmények legtöbbje jövőre már hétfőtől péntekig fogadja a kicsinyeket, de mindenütt kijelölnek olyan bölcsődéket is, amelyek a hét valamennyi munkanapján nyitva tartanak, hogy a lakosság ellátásáért szombatonként is dolgozó szülők gyermekeiről gondoskodjanak. egyébként sokhelyütt már korábban kialakítottak ilyen ügyeleti rendszert, hiszen szabad szombatokon eddig is a szokásos létszámuk csupán kis hányadát gondozták a bölcsődékben. ezekben a hetekben bírálják el a bölcsődei felvételi kérelmeket, s ennek során a heti hatnapos ellátást igénylő szülők kicsinyeit már a kijelölt bölcsődékbe irányítják. az egészségügyi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az előzetes felmérések azt mutatják, hogy megyeszékhelyenként kettő-három, illetve fővárosi kerületenként egy-két ilyen intézmény kielégíti majd a szükségleteket. az irányelvek szorgalmazzák a gyermekintézmények közötti ésszerű együttműködés megteremtését is: számos korszerű létesítményben egymás mellett található bölcsőde és óvoda, indokolt tehát, hogy - ahol lehetséges - a komplex létesítmények közül válasszanak ki „ügyeletest”, hiszen így gazdaságosabban oldhatják meg az étkeztetést, az üzemeltetést. a mostani, napi 10-12 órás nyitvatartás a legtöbb helyen előreláthatólag továbbra is elegendő lesz, ezt legfeljebb egy-két órával lehet majd meghosszabbítani, ahol a szülők munkaidőbeosztása indokolja. az ügyeletes bölcsődék személyzetét a tanácsok munkaerőátszervezéssel biztosítják majd. /mti/

- . -

- 7 -

bb 9. szombaton kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok
dén/um az pr 1981. július 17.

szombaton kezdődnek szegeden a szabadtéri játékok idei előadásai. a megnyitón glinka ivan szuszanyin című operáját mutatják be orosz nyelven. a főbb szerepeket a moszkvai nagyszínház művészei éneklék, a címszereplő a világhírű jevgenyij nyesztyerenko lesz. az operában közreműködik a szlovák filharmónia kilencven tagú énekkara. glinka műve a megnyitó előadáson kívül még kétszer szerepel a játékok idei programján.

vasárnap a dóm téri színpadon a viii. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál gálaestjét tartják meg hétszáz néptáncos közreműködésével. a műsort hétfőn is megtekinthetik majd az érdeklődők.

a további program szerint az idei nyáron strauss művét, a cigánybárót öt alkalommal játsszák, schiller tell vilms című drámáját és hacsaturján spartacus című balettjét három-három este tekinthetik meg a nézők a szegedi dóm téren.

a mostani, a huszonharmadik évad; a játékok 1959. évi felújítása óta minden nyáron 70-80 ezer nézője volt a szegedi nyári előadásoknak. az idei évad iránti érdeklődést mutatja, hogy a tervezett tizenhat előadásra eddig már hetvenezer jegyet elővételben megvásároltak. /mti/

-.-

bb 10. felújították a szombathelyi malmot

Lér/um az pr 1981. július 17.

befejeződött nyugat-magyarország egyik legnagyobb gabonafeldolgozó üzege, a szombathelyi malom felújítása, amelyre mintegy huszmillió forintot fordítottak. a termelés a korszerűsítés közben sem állt le. a szakaszosan elvégzett munkák során leszerelték az elavult régi berendezéseket, s beszerelték az új gépeket. ezek többségét a gabonaipari és sütőipari kutató intézet terve alapján az élgép üzegei készítették.

a gépek bejáratása után a napokban megkezdik a malomban az új buza őrlését. az üzemben évente ötezer vagon gabonát őrlnek majd. vas megyén kívül szállítanak lisztet a szomszédos veszprém és zala megyébe is. a malom külső tatarozására ezután kerül sor. /mti/

-.-

- 8 -

bb. 11. megszűnik a szalag - uj, csoportos munkamódszer a vor-ban
i/os/mm/pp/ig pr 1981. július 17.

a vörös október férfi ruhagyár kispesti gyárában is bevezetik azt a csoportos munkaszervezési módszert, amelyet két esztendővel ezelőtt vásároltak meg egy amerikai szervező cég svájci leányvállalatától. a vor dolgozói július 28-án, amikor a szokásos nyári karbantartási leállítás után, kétéhetes szabadságukról visszatérnek, már az új módszer szerint készítik a főként exportra kerülő férfi zakókat.

a szalagrendszerű termelést elsőként a vor nyiregyházi gyárában váltották fel az újfajta munkamódszerrel, amelynek a korábbival szemben az a legnagyobb előnye, hogy lehetőséget nyújt az egyéni teljesítmények növelésére. míg a szalagon a legkisebb teljesítményre képes dolgozók munkája határozta meg a termelés ütemét, s a legügyesebbeknek sokszor várniuk kellett a munkadarabra, a csoportos munkavégzés ezeket a korlátokat megszünteti. a 15-20 fős munkacsoportokon belül mindenki a saját képességeinek megfelelően ütemezheti a munkát, ami a korábbiaknál több művelet elvégzéséből áll. egy zakót például négy csoport készít el. ennek előnye amellett, hogy a csoportok között gyorsabb a megmunkálásra váró anyagok átfutási ideje, megszűnik a szalagmunka idegeket romboló monotonitása is, s ez szintén teljesítménynövelő tényező. az eddigi tapasztalatok szerint - mivel az elmúlt esztendőben a vor vásárosnaményi és várpalotai gyárában is bevezették - az új munkaszervezés eredményeként 15-20 százalékkal nőtt a termelékenység. előnyeik közé tartozik az is, hogy a piaci igények jobb, rugalmasabb kielégítését is elősegíti, mivel e munkamódszerrel egyszerre több modell és kisebb széria is készíthető, átállási veszteség nélkül.

az új munkaszervezéssel az eddigieknél ösztönzőbb bérezési rendszer bevezetése is együttjár. a korábbi csoportos mennyiségi szemléletű teljesítménybérezés helyett - újfajta, statisztikai ellenőrzési rendszer segítségével - az egyéni teljesítményen alapuló minőségi bérezést alkalmazzák. a többi gyár tapasztalatai szerint a keresetek átlagosan 12 százalékkal nőttek. a minőségi bérezés ugyanis, a hibapontoktól függően, a kereseteket 10-15 százalékkal növelheti, illetve csökkentheti.

a kispesti gyárban azért, hogy a dolgozók alaposan megismerjék a korszerű munkarendszerhez kapcsolódó új bérezési formát, a következő két hónapban teljesítményüket és ezzel együtt keresetüket, párhuzamosan, a régi és az új módszerrel is kiszámítják. a felfutási, illetve begyakorlási idő alatt a dolgozók 75 százalékos teljesítmény mellett is megkapják a száz százalékos bért. /mti/

- 9 -

bb 13. kimélyitet halastavak, gépi halászat begécsen

bty/um az pr

1981. július 17.

a hidasháti állami gazdasághoz tartozó biharugrai halgazdaság begécsi területén befejeződött a halastavak mélyítése, felújítása és a gépi lehalászás feltételeinek megteremtése, amire több mint száz millió forintot fordítottak. a körösvidéki vízügyi igazgatóság ezen felül mintegy huszont millió forintot költséggel szerelte föl a tórendszer táplálását szolgáló nagy teljesítményű szivattyukat, a mintegy ezerhatszáz hektárnyi tórendszer nem halnevelésre épült, hanem a körösvidéki vízügyi igazgatóság víztározójának, medencei sekélyvizűek voltak, emiatt - különösen a nyári hónapokban - kevés oxigén jutott az ide telepített halaknak, pusztult az állomány, a tavak megújításához három esztendeje kezdtek, e nyárra ezer hektáron építették ki a nagy vízmélységű medencék hálózatát, az összekötő csatornákat, és az üzemi utakat, begécsről - ahol július első hetében megkezdődött a próbahalászat - egyelőre naponta negyvenöt-ötven mázsa halat szállítanak a boltokba, a gépi halászathoz szükséges berendezések üzembehelyezését s a telelők megépítését követően pedig - még az idén - ennél is nagyobb mennyiséget. /mti/

-.-

bb 14. tisztább a velencei-tó

dáv/um az pr

1981. július 17.

a szakemberek szerint a velencei tó husz év alatt negyvenöt-ötven évet fiatalodott, a legutóbbi vizsgálatok azt mutatják, hogy az elmúlt két évtized nagyszabású vízminőségvédelmi intézkedéseinek eredményeként tisztább lett a velencei tó: a kgst szabványok negyedik osztályából a harmadikba került, ami azt jelenti, hogy vízének egy-egy literjében csak 15-25 milligrammnyi szennyező szervesanyag található, fürdésre tehát alkalmas, bizonyos az arra, hogy az illetékesek még időben és eredményesen avatkoztak be a megállíthatatlannak hitt előregedési, elmocsarasodási folyamatba, s megmentették a lassu haldoklástól a tavat, a nagyszabású vízminőségvédelmi munkálatok során kikotorták a medret borító szervesanyaggal telített iszap több mint a felét, kétszáz hektár pusztuló nádat távolítottak el, gondoskodtak a vízszint állandósítására, a tavat a partmenti települések közművesítésével óvták a szennyeződéstől, kiépítették a regionális szennyvízhálózatot, csatornázták, s egyik legveszélyesebb szennyezőforrás, csakvár szennyvizének elvezetésére megkezdtek a tisztítómű építését, szigorú intézkedésekkel szorították rá a gazdaságokat, hogy az állattartó telepek szennyvizét ne a tóba vezessék. /folyt. köv./

- 10 -

bb 14. /tisztább a velencei ...folyt./um

a cél most az, hogy a vízminőség a hatodik ötéves tervben tovább javuljon, s a tó ismét egy osztállyal feljebb, „kissé szennyezett”, vízminősítéssel a második kategóriába kerüljön, a következő években újabb hárommillió köbméter iszapot szippantanak ki, s 870 ezer négyzetméternyi nádat, távolítanak el a tóból, a beletorkolló vízfolyásokon kisebb hor-dalékfogó tározókat építenek, folytatják a csatornázást: újabb 2200 üdülőépületet kötnek be a szennyvízhálózatba. /mti/

bb.12. édosz-pályázat az üzemi zaj csökkentésére

jf/ve/pp/ig pr

1981. július 17.

az édosz pályázatot hivatott az élelmiszeripari üzemek, gépek és berendezések műszaki zajszintjének csökkentésére, a szakszervezet azért látta fontosnak a műszaki erők mozgósítását, mert az elmúlt években dinamikus fejlődő élelmiszeripari üzemekben az új gépek beállításával és a csarnokszerű termeléssel egyidőben a megengedettnél nagyobb mértékben nőtt a zaj, az üzemorvosok egyértelműen kimutatták ennek egészségkárosító hatását,

mindenekelőtt a palackozó gépsoroknál, a kompresszoroknál, a dobozgyártó berendezéseknél és még másutt kifogásolják az üzemekben dolgozók is az erős munkazajt, bár egész sor személyi védőfelszerelés áll rendelkezésükre és egyes munkaterületeken sikerült a nagyobb gépek zajszintjét is csökkenteni, egészében véve az eredményekkel nem elégedettek az üzemi szakszervezeti bizottságok, különösen a nagy látszamu munkahelyeken lenne szükség összefogott, nagy teljesítményű zajcsökkentő szerkezetekre, ezek beszerzése azonban meglehetősen költséges és esetenként nincs is a kereskedelmi hálózatban kellő hatásfoku készülék, éppen ezért a pályázat mindenekelőtt az olyan műszaki zajcsökkentési megoldások közreadását kéri, amelyek a nagyobb látszamu dolgozót foglalkoztató üzemekben lennének alkalmasak a zajforrások elszigetelésére, a zajszint csökkentésére, szükség lenne olyan szerkezetekre is, amelyek általánosan használhatók, tehát nemcsak egy-egy iparág gondját oldanák meg, a műszaki fejlesztők lehetőségeit javítja, hogy az élelmiszeripar néhány munkafolyamata több ágazatban is megismétlődik; ilyen például a töltés, a zárás, a palackozás és a csomagolás, a jellegű pályázatot postán kell beküldeni 1981. december 31-ig az édosz munkavédelmi és szociálpolitikai osztályára, a cím: 1068 budapest vi., gorkij fasor 44./mti/

- 11 -

bb.15. újabb versenytárgyalást nyert bábolna - tojásgyárak iraknak

ber/gg/az/ig pr

1981. július 17.

hat más világcéget - közöttük a holland big dutchman, az olasz facco és az nszk-beli lohmann céget - megelőzve nyert újabb iraki versenytárgyalást a bábolnai mezőgazdasági kombinát közös vállalata a protinas gmbh, amely az nszk-ban működik. az iraki mezőgazdasági minisztérium megrendelésére így további nyolc tojóüzemet építenek. a vevőknél ugyanis már évek óta működik tíz bábolnai rendszerű tojóház, s ezek közül nem egyben a szállítók által szavatoltnál is jobb eredménnyel. a kombinát közös vállalata az újabb exportmegrendelést ennek is köszönheti. másik öt tojásgyár megépítésére már korábban megrendelést kaptak. mindent összevetve tehát mire a legújabb tojóházak mindegyike tető alá kerül -1984-re -, irakban 23 ilyen baromfiistálló lesz, s ezekből esztendőnként 1,8 milliárd étkezési tojás jut a piacra./mti/

- . -

- 12 -

bb.16. a Lottó e heti nyerőszámai

mm/gw

1981. július 17.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a zalakaroson megtartott 29. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

36, 40, 45, 56, 81.

/mti/

- . -

bb.17. halálos balesetek

be/jk/gw pp

1981. július 17.

budapesten a ix. kerületben lévő márton utca és balázs^p utca kereszteződésénél horváth józsef 57 éves díjbeszedő, székesfehérvári lakos személygépkocsijával összeütközött egy tehérgépkocsival. a baleset következtében horváth józsefné 57 éves nyugdíjas, székesfehérvári lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetőjét könnyű sérüléssel kórházba szállították. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával a rendőrség eljárást indított.

Pbela

tiltott helyen haladt át az uttesten budapesten, a xi. kerületben a budaörsi ut és a dayka gábor utca kereszteződésénél torontáli józsef 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy tehérgépkocsi halálra gázolta.

kiss jános 52 éves segédmunkás, főtí lakos budapesten a xv. kerületben, a dózsa györgy^tés kazinczy utca kereszteződésénél szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy tehérgépkocsi elütötte. kiss olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt./mti/ Tut . . -

bb.18. intézkedések a munkaerőgazdálkodás javítására

ö/bi/hag/bév/cser/tár/os/mm/gw pp

1981. július 17.

napjainkban a vállalati gazdálkodás egyik legfontosabb területévé vált a munkaerőgazdálkodás. a hatékonyság fokozása, a munkaerőforrások csökkenése rákényszerítik a vállalatokat arra, hogy felmérjék belső tartalékaikat, maximálisan kihasználják meglévő lehetőségeiket. a munkafolyamatok felülvizsgálata sok helyen nagyszabású szervezési intézkedések sorozatát vonta maga után. nem egy esetben az új beruházások állították nehéz helyzet elé a vállalati vezetőket: honnét toborozzák a szükséges pótlólagos munkaerőt?

/folyt. köv./
11.12/gw

- 13 -

XII.10

bb.18. /intézkedések a1.folyt./gw

az ilyen jellegű gondok megoldására fokozatosan egyre nagyobb szerepet kaptak a vállalaton belüli munkaerőátcsoportosítások. a vállalatok jórésze a következő öt évre szóló munkaerőgazdálkodási programjába már tudatosan és megfontoltan építette be a megváltozott körülményeket, valamint az újfajta, rugalmasabb és nagyobb hatékonyságú módszereket.

a korszerűbb munkaerőgazdálkodás ma már jónéhány vállalat mindennapi gyakorlatává vált. a diósgyőri Lenin kohászati művekben az elmúlt hónapokban csaknem 4 ezer dolgozó kapott új munkafeladatot. a gyár történetének eddigi legnagyobb munkaerőátcsoportosítására, a kombinált acélmű építése és a teljesítménykövetelmények fokozódása miatt volt szükség. az új acélmű konverter üzemében még az elmúlt év novemberében megkezdődött a próbagyártás. ebbe a gyáregységbe 700 dolgozót helyeztek át. közülük mintegy 400-an külföldön - csehszlovákiában, lengyelországban, az nszk-ban, svédországban és a szovjetunióban - sajátították el a korszerű berendezések kezelési ismereteit, a többieket az új üzemben képezték ki. a hatékonyság növelése érdekében átszervezték, centralizálták az egész gyárban a karbantartást. a központosítás következtében ebben az évben mintegy 200 millió forinttal csökkennek diósgyőrben a karbantartási összegek. a nagyarányú átszervezéseket úgy hajtották végre, hogy a gyár vezetői előzőleg gyűléseken beszélgettek el a dolgozókkal, és felvilágosították őket a változások szükségességéről.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó új formaöntődjének üzemeléséhez szintén „házon belül” biztosították a szükséges létszámot: 240 dolgozót képeztek át az új feladatokra. már a beruházás elején megkezdték betanításukat, öntőtanfolyamokat szerveztek számukra, így már az első naptól kezdve biztos kezű öntőként végezheték a munkát. az átcsoportosítás azzal az előnnyel is járt, hogy az alumíniumipart ismerő, a gyárhoz szokott dolgozókat tudtak foglalkoztatni.

a győri rába gyárban megszokott gyakorlat a munkaerőátcsoportosítás. az első nagy átszervezést két évvel ezelőtt hajtották végre, akkor igen sok, adminisztratív munkakörben levő dolgozót irányítottak át a termelő területekre. nemrégiben a gyár mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárában jelentős számú fizikai dolgozó munkája vált feleslegessé, mivel csökkent a piacon a mezőgazdasági berendezések iránti érdeklődés. a keletkezett feszültséget a gépek átcsoportosításával oldották fel: a győri törzsgyárakból áttelepített berendezésekkel mosonmagyaróváron most új, korszerűbb gyártmányokat készítenek.

/folyt.köv./
11.22/gw

- 14 -

bb.18. /intézkedések a2.folyt./gw

a magyar gördülőcsapágy művekben a termelésnövekedéshez szükséges produktív létszám emelését szintén átszervezéssel érték el. mind a fizikai, mind az adminisztratív munkakörökben felülvizsgálták a foglalkoztatottságot, s több területen ugynevezett direkt átcsoportosítást hajtottak végre. a gyár - élve a rendeletek biztosította lehetőségekkel - saját dolgozóival is köt mellékállás-szerződést. jelenleg negyvenen dolgoznak a termelő munkában - másodállásban.

a pamutnyomóipari vállalat 12 ezer fős kollektívájának 3 százalékát érintette az a munkaerőátcsoportosítás, amelyet a közelmulban hajtottak végre a termelés hatékonyságának növelése, és a piaci igények jobb, rugalmasabb kielégítése érdekében. egyszerűsítették a vállalati szervezetet: egyesítették két, területileg egymáshoz közel lévő gyárukat, a goldbergert és a pamutkikészítő gyárat. az egyesítés során 230 dolgozó került más munkakörbe. megszűnt a régi mintagyártó üzem is, melynek 132 dolgozóját 9 új munkaterületre csoportosították át. az áthelyezésnél figyelembe vették a dolgozók igényeit, akik kívánásuknak megfelelően többnyire a lakóhelyükhöz közel eső panyova-gyárakban találtak új munkahelyre.

/mti/

19. huszonegyen kaptak diplomát - befejeződött a 12. nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

t/os/jk/gw pp

1981. július 17.

tizennégy ország huszonegy szakembere vette át diplomáját pénteken a vizsgázó tudományos kutató központban azon az ünnepségen, amelyet a hathónapos hidrológiai továbbképző tanfolyam sikeres befejezése alkalmából tartottak. a szocialista, és főként a fejlődő országokból mérnökök, hidrológusok, hidrogeológusok, meteorológusok, fizikusok és agrármérnökök gyarapították tudásukat az unesco, a tesco és az országos vízügyi hivatal megbízásából, a vituki-ban immár tizenkettedszer megrendezett tanfolyamon.

/folyt.köv./

11.29/gw

- 15 -

Li 11.35



bb.19. /huszonegyen kaptak diplomát -folyt./gw

az egységes szemléletű nemzetközi vizgazdálkodás kialakulásához, s a különböző programok végrehajtásához egyre több jól képzett, a legfrisebb tudományos ismeretekkel is rendelkező szakemberre van szükség, ma már általános követelmény, hogy minden országban végezzenek hidrológiai megfigyeléseket a rendelkezésre álló vízkészletek meghatározása és felhasználása érdekében. hazánkban a hidrológia csaknem 100 esztendő óta tekinthet vissza. a nálunk alkalmazott gyakorlati módszerek, a vizgazdálkodásban elért eredmények alapján kérték fel hazánkat 1966-ban a nemzetközi szervezetek a hidrológiai szakembereket továbbképző tanfolyam megszervezésére. az eltelt 15 esztendő alatt a vitukiban kialakult oktatási bázis elismerést vívott ki szerte a világon. ezt az is mutatja, hogy a 12. ízben megrendezett tanfolyamon eddig 42 országból csaknem kétszázan vettek részt.

az idén végzett szakemberek elsősorban a hidrológia gyakorlati feladatainak megvalósításához szereztek ismereteket, amelyek alapján képesítést nyertek hidrológiai hálózatok tervezésére, szervezésére és üzemeltetésére. ugyanakkor a hallgatók az oktatási program keretében felkészülhettek a hidrológiai kutatásokban, a tudományos munkában való részvételre is. /mti/

- . -

bb.20. halál a sineken, az országuton

be/jk/gw pp

1981. július 17.

hatvan külterületén egy gyorsvonat elütötte a sineken figyelmetlenül áthaladó vidék aladár 9 éves tanuló, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

zamárdi belterületén egy utkereszteződésben neumann alios friederich 33 éves litográfus, osztrák állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával nekiütközött egy másik, puky endre 55 éves nyugdíjas, budapesti lakos vezette személygépkocsinak. az összeütközést követően puky gépkocsija az árokban továbbhaladva egy betonhidnak ütközött. a baleset következtében puky endre a kórházban meghalt, utasa pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint az osztrák állampolgár nem adta meg az elsőbbséget. neumann alios friederich utlevelét bevonták.

/folyt. köv./
11.40/gw

- 16 -

11.45

bb.20. /halál a sineken,folyt./gw

szabolcs megyében, tuzsér határában rab béla 34 éves gép-szerelő, helyi lakos a kijelölt strandon fürdés közben a tiszába fulladt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

- . -

bb.21. megérkezett paksra az atomerőmű második reaktortartálya

kász/ká/gw pr

1981. július 17.

az atomerőműépítkezés újabb kiemelkedő eseményére került sor pénteken: csehszlovákiából megérkezett paksra a második reaktortartály. a csaknem tizenkét méter hosszú és négy méter átmérőjű hatalmas acélhengert a gyártó plzeni skoda művektől pozsonyig vasuton, onnan pedig az olana nevű csehszlovák hajó vontatta uszály fedélzetén szállították a dunán paksig.

a második reaktortartály partraemelését a tizenhat hónappal ezelőtti tapasztalatok hasznosításával az előzőnél gyorsabbá és biztonságosabbá tették. a legnagyobb hazai kikötői hid-daru két emelőhorgához már előre rögzítették a karvastagságú acélsodrony kötelek egyik végét, a másikat pedig - miután áthúzták a reaktortartály alatt -, egy kisebb daruval „adták fel”, a háromszázhusz tonna teherbírásu hid-darura. a parton a reaktortartály számára külön raktárépületet emeltek, ahol csehszlovák szakemberek ujonnan kifejlesztett eljárással hegesztik majd rá a hűtővízvezeték csatlakozására szolgáló tizenkét csőcsonkot. a különleges szénacélból, kettőzött rozsdamentes béléssel készült, kétszáz-tizenöt tonnás reaktortartály belsőjében ugyanis „atommáglya ég”, majd, s az energiatermelő folyamat során felhevült acéltestet állandóan hűteni kell. a fél méter átmérőjű főkeringtető vezeték óránként több mint negyvenhárom millió liter hűtővizet szállít a reaktorhoz. /mti/

- . -

bb.22. éjszakai munkával 3 nap alatt felújították a szolnoki tiszai hidat

laz/ká/gw pr

1981. július 17.

péntek reggelre teljes szélességében átadták a forgalomnak a szolnoki tiszai hidat, amelynek elkerülhetetlen felújítását példás gyorsasággal, három éjszaka alatt végezték el az aszfaltutépítő vállalat dolgozói. a naponta 24-26 ezer gépjárművet fogadó hidon a nyári csúcsforgalomra tekintettel az éjjeli és a hajnali órákban dolgoztak így nappal a járművek zavartalanul közlekedhettek. a hid mintegy kétszáz méter hosszan és két méter szélességben, ötven tonna forró aszfaltot felhasználva, kapott új felületi borítást. a munkálatok során a régi és az új aszfalt közé a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet által előállított rugalmas anyagot is helyeztek, így az aszfaltszőnyeg bizonyos mozgási lehetőséget kapott amivel jelentősen megnőtt teherbírása.

/mti/
11.53/gw

- . -

- 17 -

11.40

bb.23. új kemping a jugoszláv határnál

káp/ká/gw pr

1981. július 17

a jugoszláviát és hazánkat összekötő barcsi dráva-híd köz-
lében elkészült a siótur százötven személyes „határ”, kempingje.
a hasonló nevű, hatvan személyes motel szomszédságában kialakított
új kemping területén hideg-melegvízes blokkot építettek. az új tá-
bor igen nagy segítséget nyújt majd a jugoszláviából érkező, illet-
ve a magyarországról kiutazó, de későn érkező vendégek elhelyezé-
sében. a területhasználati díj, amit egy alkalommal kell fizetni,
harminc forint, míg a szállás egy éjszakára személyenként husz
forint. a barcsi „határ”, kemping július 26-tól fogadja vendége-
it. /mti/

- . -

bb 24. időjárásjelentés

rj pr

1981. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

változékony idő, zápor, zivatar

az északi-tenger feletti középponttal nagy kiterjedésű
ciklon örvénylik. áramlási rendszerében északnyugat fe-
lől hűvös és változó nedvességtartalmu léghullámok haladnak
a kontinens belseje fölé. vonulásukat a brit-szigeteken,
franciaország területén, valamint a német-síkságon időnként
erősen megnövekvő felhőzet, többfelé meginduló eső, zápor,
helyenként zivatar és gyakran megerősödő szél jelzi. a hűvös
levegő a péntek reggeli órákra már elérte az alpok térsé-
gét. hasonlóan változékony, esős az idő a szovjetunió európai
területének egy részén. a kárpát-medencében egyelőre még tul-
nyomóan napos időjárás van.

hazánkban csütörtökön változóan felhős idő volt. álta-
lában 6-11 órán keresztül sütött a nap. az észak-keleti megyék-
ből néhány helyről záporosít jelentettek. például tokaj térsé-
gében 12 mm eső hullott. csütörtökön a hőmérséklet csúcstér-
ke az ország nagy részén 24 és 29 fok között alakult. péntek
hajnalra pedig általában 11 és 16 fokig hűlt le a levegő.
ma a délelőtti folyamán túlnyomóan derült idő volt, csupán a
nyugati megyékben növekedett meg időnként a felhőzet. a déli,
délnyugati szél a dunántúlon helyenként megélénkült. a hőmér-
séglet 11 órakor az országban 22 és 26 fok között alakult.

/folyt. köv./
13.05 rj

-18-

13.15

bb. 24. / időjárásjelentés 1. folyt./rj

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi
középértéke 21,4 fok volt, ez 0,6 fokkal alacsonyabb mint
a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 25 fokot mértek, a tengerszintre át-
számított légnyomás 1016 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fokos
volt.

várható időjárás szombat estig:

eleinte kevésbé felhős idő, számottevő eső nélkül. az esti,
éjszakai óráktól főként a dunántúlon és az északkeleti országrész-
ben többször erősen megnövekvő felhőzet, többfelé előforduló
záporral, zivattal. a megerősödő, zivatar idején viharossá foko-
zódó dé

1. délnyugati szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14 -19, legmagasabb
nappali hőmérséklet szombaton északnyugaton 22-27 másutt 27-32 fok
között.

a duna vizállása budapestnél 214 cm, a hőmérséklete 20,4 fok.
/mti/

bb. 25. elhunyt lengyel szilárd

rj dg pr

1981. július 17.

Lengyel szilárd, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje,
aki 1920-tól volt a párt tagja, életének 87. évében elhunyt.
hamvasztás utáni bucsuztatása július 20-án 15 órakor lesz a rákos-
kereszturi ujköztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága,
kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari
dolgozók szakszervezete elnöksége

/mti/

13.10 rj

-19-

13.20

bb. 26. a belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
július 17.-én 14.00 óráig

gw pr

1981. július 17.

1. repülőgéppel a peronoszpóra ellen
2. új számítógép a videotonból
3. palack, pohár, gyűrű, csat - üzen sopiane
4. áruk és felügyelők a vasboltokban
5. vasárnap forgalomszámlálás székesfehérvárott
6. első kötetesek
7. félesztendőben 210 millió a társadalmi munka szolnok megyében
8. a bölcsődei hálózat is igazodik az ötnapos munkarendhez
9. szombaton kezdődnek a szegedi szabadtéri játékok
10. felújították a szombathelyi malmot
11. megszűnik a szalag - új, csoportos munkamódszer
12. édosz-pályázat az üzemi zaj csökkentésére
13. kimélyített halastavak
14. tisztább a velencei-tó
15. újabb versenytárgyalást nyert bábolna
16. a lottó nyerőszámai
17. halálos balesetek
18. intézkedések a munkaerőgazdálkodás javítására
19. huszonegyen kaptak diplomát
20. halál a sineken
21. megérkezett paksra az atomerőmű második reaktortartálya
22. éjszakai munkával 3 nap alatt felújították a szolnoki tiszta hidat
23. új kemping a jugoszláv határnál
24. időjárásjelentés
25. elhunyt lengyel szilárd
26. hírjegyzék

/mti/

bb. 27. a lakáscimkereső szolgálatról -/sajtótájékoztató

t/gi/ve/dg/gw pr

1981. július 17.

pontos felmérések ugyan nincsenek, mégis biztosra vehető, hogy a fővárosban több tízezren elégedetlenek jelenlegi lakásukkal. változtatni azonban - megfelelő cserelehetőség híján - nem tudnak. az ő gondjukon kíván enyhíteni a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat új kezdeményezésével. arra vállalkoznak, hogy összegyűjtve a különféle igényeket, számítógép segítségével összehárosítják az egymáshoz illő jelentkezőket.

/folyt.köv./
14.01/gw

- 20 -

bb. 27. /a lakáscimkereső szolgálatról - ...folyt./gw

mint kosztolányi László igazgató pénteki sajtótájékoztatóján kifejtette, természetesen nem várnak csodát, nem hiszik, hogy a szolgáltatás nyomán egyszeriben megoldódnának az évtizedek óta húzódozó problémák. abban viszont váltig biznak, hogy megpezsödül a lakás piac, s a valóban komoly csereszándékok aránylag rövid idő alatt valóra válnak. ám ez jórészt azon mulik, megkedveli-e a lakosság az új szolgáltatást, elegendő számban keresik-e majd föl a vállalat lakásgazdálkodási osztályát, a Lázár utcában, aki elmegy ide, hétfőtől kérdőívet kap a kezébe, amely azt tudakolja, milyen a jelenlegi, s milyen legyen a keresett lakás. az adatokat ezután betáplálják a számítógépbe, amely pillanatokon belül felsorolja a szóba jöhető partnereket. a címetek postai úton kézbesítik, az első értesítések szeptemberben már folyamatosan várhatók. a számítógép két hónapig tárolja a beérkezett címeteket, s e közben folyamatosan nyomon követi, befutott-e az igénylőnek megfelelő újabb cserelehetőség. a két hónap elteltével az adott címet törlik a listáról, mivel feltételezik, hogy emnyi idő alatt megváltozhattak a megrendelő lakáskörülményei, netán más úton módon kielégítette igényét. amennyiben mégsem, mód nyílik a megbízás meghosszabbítására. a gyors eredmény attól is függ, mennyiben reálisak az elképzelések. annak például nincs értelme, hogy valaki szoba-konyhás lakását megpróbálja zöldövezeti kertészlakásra cserélni. a csereszándékot nemcsak a Lázár utcai lakásgazdálkodási osztályon lehet bejelenteni, hanem a torlódások elkerülése végett a vállalat egyéb, a város több pontján található kirendeltségén is. a kérdőívek kitöltésében segítséget adnak az ügyintézők, s ők veszik át a szolgáltatásért járó 400 forintos díjat. megismételt megbízás esetén ennek az összegnek csak a felét kell befizetni, hiszen a szükséges adatokat egyszer már beprogramozták.

a fik újabb szolgáltatások bevezetésére is készül. szándékukban áll, hogy megteremtik a különböző kerületekben lévő lakások cseréjét intéző központi fórumot. ennek mintegy előzményeként már most is vállalják a létrejött cserék lebonyolítását. kétszáz forintért a vállalat valamennyi hivatalos okmányt beszerzi, s a feleknek csupán költözniük kell. ez megkiméli a feleket az ügyintézés fáradsalmaitól. /mti/

14.05/gw

- 21 -

bb. 28. e m b a r g ó: 18.00 h-ig

k ö z l e m é n y

rj pr 1981. július 17.

az mti annak idején jelentette, hogy a magyar légierő egy repülőgépe július 7-én osztrák területre zuhant, a baleset körülményeit szakértők kivizsgálták, egyértelműen megállapították, hogy a repülőgépvezető - magyar légtérben - forduló közben elvesztette uralmát a gép felett, amely ennek következtében a határtól 700 méterre ausztriában mezőgazdasági területre esett.

a katapultált és csak könnyebb sérülést szenvedett repülőgépvezető még a baleset napján visszatért Magyarországra.

a magyar fél megköszönte az osztrák hatóságoknak a vizsgáló bizottság munkájához nyújtott segítséget, és sajnálkozását fejezte ki a fenti körülmények folytán előállott véletlen határsértés miatt. /mti/

bb. 29. kitüntetés

s/rj dg pr 1981. július 17.

anépköztársaság elnöki tanácsa sarkantyú simon munkácsy-dijas festőművészek, a magyar képzőművészeti főiskola egyetemi tanárának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta, a kitüntetést korcsog andrás művelődési minisztériumi államtitkár pénteken adta át. /mti/

bb. 30. az nszk antiimperialista szolidaritási bizottsága küldöttségének látogatása

rj dg pr 1981. július 17.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására július 13-17-é között hazánkban tartózkodott az nszk antiimperialista szolidaritási bizottság küldöttsége, élén klaus fischerrel, a szövetségi vezetőség tagjával, a delegáció megbeszéléseket folytatott harmati sándorral, a magyar szolidaritási bizottság elnökével a két mozgalom tevékenységéről, az együttműködés aktuális kérdéseiről. /mti/

14.25 rj

-22-

bb. 31. madárgyűrűzés a kiskunsági nemzeti parkban

lász/rj az pr 1981. július 17.

megnyílt a kiskunsági nemzeti park fülöpháza melletti madárgyűrűző tábora, az egymást hetenként váltó önkéntes diák-ornitológusok két hónapon át járják a madárszállásokat és várhatóan több mint kétezer fiókat gyűrűznek meg, elsősorban a vonuló madarak utódjait látják el jellel, de sok más énekes madarat, például nádi rigót is, fülékszeresnek, hogy nyomomon követhessék utjukat. /mti/

bb. 32. elhunyt antal jános

kász/az/ig hgy 1981. július 17.

antal jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924 óta volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

/mti/ az mszmp pécs városi bizottsága

bb. 33. elutazott osló város főpolgármestere

ve/dg/ig hgy 1981. július 17.

albert nordengen, osló város főpolgármestere pénteken elutazott budapestre, itt tartózkodása során tárgyalást folytatott szépvölgyi zoltánnal, a fővárosi tanács elnökével a két főváros közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről, valamint tájékozódott budapest fejlődéséről, fejlesztési terveiről és megismerkedett fővárosunk nevezetességeivel is. látogatása befejezése előtt egy hetet a balatonnál töltött el. /mti/

bb. 35

elhunyt borbándy antal

tr/dg/ig hgy 1981. július 17.

borbándy antal, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1924 óta volt tagja, 79 éves korában elhunyt. július 17-én az óbudai temetőben helyezték örök nyugalomra.

/mti/

mszmp iii. kerületi bizottsága, vas-fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete

16.10/ig

16.20

18.20

bb. 34. eltemették bilicsi tivadart

t/ár/ve/dg/ig hgy 1981. július 17.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára pénteken a farkasréti temetőben a 80 éves korában elhunyt bilicsi tivadart, a magyar népköztársaság kiváló művészt, ravalánál - számos pályatársa és sokszáz tisztelője jelenlétében - székely györgy színháztörténész, a művelődési minisztérium, a fővárosi tanács és a magyar színházművészeti szövetség nevében bucsuzott az elhunyttól.

- teljes élet, befejezett ivű pálya volt az övé - hangsúlyozta -, amely hat évtizedet ölelt át, s lendülete és belső aránya egyaránt harmónikus volt, a szó legtisztább, legmélyebb értelmében. már kezdetekor, a vidéken töltött évek során szövődött az a kettős fonál, amely egész életén végighuzódott: a muzsika és a próza; az énekes-táncos buffó alakja és a jellemszínészé; a zene és a dráma, amelyek közül hol az egyik, hol a másik került előtérbe.

- a néma leventében 1936-ban eljátszott sokszinű, derűs alakítása óta tanulták meg értékelni bilicsi tivadart azok a nézők is, akik addig talán csak mulattak figuráin, az operettek könnyed-robbanékony alakjain, vagy az akkor már mintegy félszáz filmszerep finomabb és harsányabb humorral megelevenített vonásain. ettől kezdve senki sem csodálkozott, ha a népszerű operettszínész moliere - vagy shakespeare-szerepeket kapott. 1954-ben már egy érett és kiforrott művész lépett be a vigszínház társulatába, s bár kedves dalai ezután is sokszor felcsendültek a rádióban és a televízióban, ekkor azonban már inkább az összetett feladatok vonzották. darabok egész sorában bravurosan keltett életre bonyolult alakokat, s tökéletesen hiteles tudott lenni a tragikum és komikum határán lebegő jelenetekben. egy érlelődött töretlen ivű életműve hatodik évtizedére nagy formátumu, jellemábrázoló művésszé.

a vigszínház társulata nevében szombathy gyula, jászai-dijas színművész, majd miklóssy györgy jászai-dijas színművész idézte fel bilicsi tivadar példaadó művészi alakját, kedves, szeretetreméltó egyéniségét. barátai, tisztelői nevében gyurkovics tiberius emlékezett az elhunyttra.

/mti/
16.20/ig

- 24 -

16.30
16.20

bb 40. magyar-spanyol kamarai megállapodás

sl/s um pp hgy 1981. július 17.

pénteken elutazott budapestről a spanyol vállalkozók országos szövetségének /ceoe/ delegációja, amely dózsa lajosnak, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására járt hazánkban. a küldöttséget carlos ferrer salat, a ceoe elnöke vezette.

a küldöttség tagjai, akik a ceoe-hoz tartozó ágazati tag-szövetségeket képviselték, számos magyar ipari és külkereskedelmi vállalat vezetőivel folytattak megbeszéléseket a két ország kohászati, textilipari együttműködéséről, gépipari be rendezések és autóalkatrészek közös gyártásáról, harmadik piacon történő együttes értékesítésről, magyar élelmiszeripari technológia és berendezések átadásáról.

dózsa lajos és carlos ferrer salat együttműködési megállapodást írt alá, amely elősegíti a kamara és a ceoe tagvállalatai közötti gazdasági kapcsolatok fejlődését.

carlos ferrer salat elnököt fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár, timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke, körtvélyes istván ipari miniszterhelyettes, valamint nyers rezső, a mta közgazdaságtudományi intézetének tudományos tanácsadója.
/mti/

bb 36. fodrász, szabó, üveges - iparosok háza nagyberkiben

gom/um az hgy 1981. július 17.

nagyberkiben nyitották meg pénteken somogy megye második kisiparos szolgáltató házát. az épületben - amely a kisiparosok somogy megyei szervezete és a nagyberki községi tanács közös beruházásaként egy év alatt került tető alá - férfi és női fodrászat, férfi ruhaszalon, háztartási kisgép szerelő műhely, valamint üveges és képkerekező kapott helyet. az építést száz somogyi kisiparos segítette társadalmi munkával, melynek értéke meghaladja a szolgáltatóház árának harmadát, 600 ezer forintot tesz ki. /mti/

16.33/um

16.50

- 25 -

bb 38. kanadai indiánkultura - kiállítás a néprajzi muzeumban

i is/um dg hgy

1981. július 17.

a cédrus népe címmel kanada csendes-óceáni partvidékének indián kulturáját bemutató kiállítás nyílt pénteken a budapesti néprajzi muzeumban. kanada őslakói immár tizezer éve élnek az ország északnyugati partvidékén, s mindennapi használati tárgyaikat cédrusfából készítik. a partvidéki törzsek cédrusból építették nagy nyeregtetős házaikat és husz méteres kenuikat, ebből faragták totemoszlopaikat, s különböző rendeltetésű tárgyaikat. utóbbiak közül látható a kiállításon emberalaku ünnepi edény, sámáncsörgő, fókaszirtartó és a téli ritusokhoz használt sipsorozat is. ugyancsak cédrusból készültek a különböző maszkok, a bálnavadász jelenetekkel díszített fejdísz pedig cédruskéregből. a fa rostos háncsából az indiánok ruhát, fejfedőt, takarót és szőnyeget szőttek, ezek közül is szerepel néhány a tárlaton.

a cédrus népe című kiállítást - amelyet köpeczi béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese nyitott meg - szeptember 6-ig várja az érdeklődőket. /mti/

-.-

bb 37. elhunyt udvardy tiber

i -ár/ve um dg hgy

1981. július 17.

udvardy tiber, a magyar népköztársaság kiváló művésze, az állami operaház nyugalmazott magánénekesje július 16-án, 67 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

művelődési minisztérium

magyar állami operaház

x x x

udvardy tiber 1914-ben született budapesten. tanulmányait a budapesti zeneművészeti főiskolán végezte. 1939-ben lett a magyar állami operaház tagja, s ezt követően évtizedeken át szerepelt sikeresen az operaház színpadán és hangversenydobogókon egyaránt. a klasszikus operairodalom számos kiemelkedő művében nyújtott emlékezetes alakítást. így csajkovszkij anyegin című operájában lenszkij szerepét énekelte, bizet carmenjében don josét, a pillangókisasszonyban pinkerton alakját formálta meg. jelentős feladatokat kapott az operaház hunyadi lászló és bánk bán előadásáiban is.

/folyt. köv./

- 26 -

16.40/um

1655

17.

40

bb 37. /elhunyt udvardy tiber - 1.folyt./um

udvardy tiber oratórium-énekesként is gyakran szerepelt, e műfajban is kiváló művészi teljesítményt nyújtva. az elmúlt évtizedekben a hazai közönség mellett számos ország zenekedvelői ismerhették meg hangját: a többi között moszkvában, prágában, szófiában, bécsben és az egyesült államokban vendég-szerepelt. 1973-ban vonult nyugalomba, s ezt követően ideje nagy részét a muzsika melletti másik szenvedélyének: a festészetnek szentelhette. kiállításának néhány éve az operaház adott otthont.

udvardy tiber eredményes munkásságát több művészeti kitüntetéssel jutalmazták. 1952-ben liszt-díjat, 1955-ben érdemes művész címet kapott, s 1973-ban tüntették ki a magyar népköztársaság kiváló művésze címmel. /mti/

-.-

bb 39. jugoszláv nap a 8. pécsi ipari vásáron

kász/um az hgy

1981. július 17.

jugoszláv napot tartottak pénteken a 8. pécsi ipari vásáron. a dél-dunántul iparának kétévenként megrendezett szeregszemléjén már hagyományos a magyar-jugoszláv határmenti árucserre kapcsolatok továbbfejlesztésében érdekelt hazai és jugoszláv vállalatok képviselőinek találkozása.

a péccsel éppen tíz esztendeje fennálló testvérvárosi kapcsolat egyik eredményeként már nyolcvan észéki vállalat működik együtt a mecsekajai város vállalataival. a határmenti kereskedelem fontos szerepet játszó pécsi ipari vásáron az idén is több millió forint értékben kötöttek árucserre szerződéseket a konsumex külkereskedelmi vállalat dél-dunántuli kirendeltségének közvetítésével. szerződést írtak alá a hazai üvegexportról és jugoszláviában gyártott mészhidrát behozataláról. tárgyalnak az együttműködésről a szigetvári cipőgyár és a kanizsai elita cipőgyár valamint a pécsi butorgyár és a koprivnicai bilo-kalnik butorgyár képviselői. s éppen ezekben a napokban kezdődött el a szállítás egy korábbi megállapodás alapján: a hazai tejért jugoszláv radiál autóabroncsokat cserél a két ország kereskedelme.

a magyar-jugoszláv határmenti árucserreforgalom fejlesztésére - amit, remélhetően, a magyar ipar jövőre esedékes észéki bemutatója is előmozdít - a közeljövőben hosszabb távra szóló kooperációs tervet is készítenek az érdekeltek. /mti/

- 27 -

16.50/um

1400

17.

v

bb 41. zenepedagógusok tizenhat országból - megnyílt a dunakanyar nyári egyeteme

ber/um az hgy

1981. július 17.

dallal köszöntötték a tizenhat országból érkezett vendégeket pénteken esztergomban a budapesti marczibányi téri kodály zenei általános iskola növendékei, s ezzel megnyílt a dunakanyar művészeti nyári egyetemének 17. studiuma, a rendezvényen 130 zenetanár, illetve jövőbeni zenepedagógus vesz részt, valamennyi földrészből jöttek hallgatók, a legnépesebb a spanyolok tábora, ezért a korábbi évek angol, francia, német és olasz csoportjai mellett spanyol nyelvű foglalkozásokat is szerveztek, a kéthetes kurzuson a legkiválóbb hazai szakemberek adják át a magyar zenei oktatás kodályi módszereit, főképpen arról esik majd szó, hogyan lehet a gyerekek zenei írás-olvasás készségét fejleszteni.

a gazdag szakmai programot sokféle szórakozás egészíti ki, a résztvevők megismerkednek esztergom nevezetességeivel és népi zene emlékeivel is. /mti/

-.-

bb 42. pártmunkás küldöttség látogatása bulgáriában

mm um dg hgy

1981. július 17.

karakas lászló, az mszmp kb tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével július 13-17. között pártmunkás küldöttség tartózkodott bulgáriában a bolgár kommunista párt kb meghívására, a küldöttség az ötnapos munkahét bevezetésének tapasztalataival ismerkedett és a pártgazdasági munkával összefüggő kérdéseket tanulmányozta.

karakas lászlót fogadta milko balev, a bkp kb titkára.

a küldöttség pénteken hazaérkezett szófiából. /mti/

-.-

17.45/um

- 28 -

17.50

18.25

bb 43. felhasználhat- 20 óra után!

erika hannova csehszlovák orgonaművész hangversenye sopronban

cser/um az hgy

1981. július 17.

erika hannova csehszlovák orgonaművész hangversenyét rendezték meg pénteken sopronban, az evangélikus templomban, a műsoron modern és klasszikus művek szerepeltek, ezzel a koncerttel befejeződött az ünnepi hetek hangversenysorozata, az elmúlt három hét alatt nagyszerű orgona koncertek színhelye volt a kitűnő akusztikájú templom és a liszt ferenc művelődési ház hangversenyterme, a központi bányászati múzeum és az egészségügyi szakiskola udvarán kórusok és kamarazenekarok adtak sikeres hangversenyeket. /mti/

-.-

bb 44. hazaérkezett mongóliából a magyar párt- és kormányküldöttség

tr um hgy

1981. július 17.

pénteken hazaérkezett mongóliából a magyar párt- és kormányküldöttség, amely korom Mihálynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kb titkárának vezetésével részt vett a mongol népi forradalom győzelme 60. évfordulója alkalmából ulanbátorban rendezett ünnepségeken, a küldöttség tagja volt horváth józsef, az mszmp kb tagja, a diósgyőri gépgyár esztergályosa és szerencsés jános, hazánk mongóliai nagykövete.

a magyar párt- és kormányküldöttséget mongóliai tartózkodása során fogadta jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt kb főtitkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurál elnökségének elnöke, a delegáció július 13-17 között ismerkedett a mongol testvérpárt munkájával, mongóliának a szocialista építőmunkában elért eredményeivel, találkozott sz. zsalan-azsavval, a mnfp pb tagjával, a kb titkárával, a megbeszéléseken a két párt képviselői szívélyes elvtársi légkörben tájékoztatták egymást az mszmp xii., és az mnfp xviii. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásának menetéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, és a két testvérpárt kapcsolatainak alakulásáról.

/folyt. köv./

- 29 -

18.15/um

18.20

bb 44. /hazaérkezett mongóliából...folyt./um

a ferihegyi repülőtéren a küldöttség fogadására megjelent baranyai tiber, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője és házi vancel külügyminiszter-helyettes. jelen volt badamtarin baldo, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete és valerij muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

bb.45. termelési tanácskozások a tatabányai bányáknál

ber/az/ig hgy

1981. július 17.

hogyan lehet pótolni az ötnapos munkahét bevezetésével kieső órákat, teljesíteni az ideai terveket? - ez volt a fő téma a tatabányai szénbányáknál pénteken tartott termelési tanácskozásokon.

a felszólalók úgy vélekedtek, hogy bár 24 perccel meghosszabbodott a napi munkaidő a termőüzemekben - ahol július 1-től minden szombat szabad - ez egymagában nem elegendő a kieső termelés pótlására;

tovább kell javítani a munkaszervezést, szorosabb együttműködésre van szükség, a bányákban dolgozó vajúrók, valamint a villanyszerelők, lakatosok és más iparosok, továbbá a szállítás dolgozói között, legalább ilyen fontosnak jelölték meg, hogy műszakváltáskor olyan jól előkészített munkahelyeket adjanak át egymásnak a csapatok, ahol azonnal folytathatják a termelést, mindez nemcsak a közvetlen irányítókra, hanem a szocialista brigádokra is sokkal nagyobb felelősséget ró.

megnyugvással vették tudomásul a tanácskozáson a dolgozók, hogy a július 1-től bevezetett bérfejlesztés szavatolja: a rövidített munkaidő miatt senkinek se csappanjon meg a jövedelme, a tavalyi 76.400 forinttal szemben az idén várhatóan 80.000 forint fölé emelkedik az egy dolgozóra jutó éves átlagkereset.

a termelési tanácskozáson összegezték az első félév eredményeit is, megállapították: a mélyművelésű bányák annak ellenére teljesítették tervüket - amely 970.000 tonna szén termelését írta elő - hogy a 15/c akna naponta 80-100 vagon jó minőségű szenet adó frontfejtésén vízbetörés miatt több héten át állt a munka, a többi bánya azonban úgy pótolta ezt, hogy a tervezettnél 1,3 százalékkal jobb minőségű szenet küldött felszínre, ez különösen jelentős, ugyanis a kiváló minőségű szenet adó külfejtésű bányában már több hete - ugyancsak elemi csapás - földcsuszamlás bénítja a munkát, helyreállításán nagy erővel dolgoznak és várhatóan augusztus végén ismét termelnek.

/mti/

18.20/ig

- 30 -

bb 46. befejeződött a ix. országos honismereti akadémia

laz/az/ig hgy

1981. július 17.

pénteken véget ért szolnokon a ix. országos honismereti akadémia, amelynek a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola kihelyezett tagozata adott otthont. az ötnapos esemény befejeztével székely györgy akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsa honismereti munkabizottságának elnöke tájékoztatta az mti munkatársát arról, mi újat hozott a most lezajlott eszmecsere az immár két évtizedes mozgalom számára?

- a kezdet kezdetén a honismerettel foglalkozók, főleg a régi korokat tanulmányozták, jelenleg a kutatókat - mint az előadások tükrözték - elsősorban az utóbbi husz év történései izgatják. ez szorosan összefügg azokkal, hogy a honismeret legfrissebb kutatási ága az életmódkutatás egyre inkább előtérbe került a gyűjtőmunkában. a mostani akadémián egy teljes napon át foglalkoztunk az üzemtörténeti krónikaírás kérdéseivel, az üzemi munkásság életében bekövetkezett változásokkal.

másrészt jobban ki kell ezután tekintenünk országhatárainkon túlra az egyes korszakok kutatásai kapcsán. példaként említem, a hajdani vármegyék történetének feltárásához szükséges dokumentumok nagyrésze a környező országokban található. ezek összegyűjtése a nemzetközi együttműködés továbbfejlesztése nélkül elképzelhetetlen. felvetődött az akadémián, hogy fontos lenne egy olyan honismereti fogalmakat tartalmazó kézikönyv megjelentetése, amelynek használata megalapozná a szakszerű honismereti munkát. /mti/

-.-

bb.47. öt találatos

tr/ign hgy

1991. július 17.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 29. heti lottószelvények értékelése közben 5 találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma 63,361.782. a szelvények értékelése még tart. /mti/

18.35/ig

- 31 -

18.35

19.

bb.48. időjárásjelentés

tr/ig hgy 1981.julius 17.

este: a meteorológiai intézet jelenti július 17-én, pénteken

heves záporok, zivatarok

várható időjárás az ország területére szombat estétől: többször erősebben megnövekszik a felhőzet és több helyen várható heves zápor, zivatar. az élénk déli, délnyugati szél a zivatarok idején viharossá fokozódik. a hőmérséklet holnap kora délután észak-nyugaton 22-27, másutt 27-32 fok között lesz./mti/

- . -

bb 49. együttműködni a vállalatokkal, egymással - a komárom megyei ipari szövetkezetek tervei

ber/um az hgy 1981. július 17

egyre több gyártmány elkészítésére terjed ki a következő tervszakaszban a komárom megyei ipari szövetkezetek és a nagyvállalatok együttműködése. a megyei kiszöv pénteken tartott küldöttgyűlésén úgy értékelték, hogy ez a „háttér- ipari” munka jelentősen elősegíti majd, hogy a tavalyi 1,1 milliárd forintos termelési értéket - mint tervezik - 1985-re kevés híján megkétszerezze a szövetkezetek.

: a termékszerkezet korszerűsítéséhez már az előző tervszakaszban megteremtették az alapokat. ezáltal lehetőség nyílik rá, hogy a korábbinál kevesebb beruházással növeljék exportjukat - a szándék szerint fél évtized alatt a jelenleginek négyszeresére - ennek feltétele azonban, hogy egymással is jól együttműködjenek. a küldöttgyűlésen elmondták: a korábbinál nagyobb részt vállalnak a szövetkezetek a lakossági szolgáltatásokból; a megyei tanácstól kapott jelentős anyagi támogatás mellett a hitellehetőségeket is igénybe veszik, hogy bővíthessék az ilyen részlegeik termelését, illetve újabbakat nyithassanak. az építőipari szövetkezetek nyolcvan százalékkal több lakást építenek, mint az előző öt éves tervben és hasonló értékű lakásfenntartási munkára vállalkoznak. /mti/

- . -

- 32 -

19.00/um

1910

bb.50. szekszárd: befejeződött a nemzetközi zoonózis konferencia

blb/az/ig hgy 1981.julius 17.

szekszárdon pénteken befejeződött a nemzetközi zoonózis konferencia, amelyen az állatokról emberekre átvihető betegségek témakörében folytatott tudományos vizsgálatok újabb eredményeit tekintették át. felhívták a figyelmet a technika és a turizmus óriási fejlődésével és az áruforgalom felgyorsulásával is megjelenő új fertőzésveszélyekre, betegségekre. husz évvel ezelőtt például még csak mintegy negyvenöt, rovarok közvetítette vírus ismertek, ma már tizszerannyit. Európában számos olyan vírus jutott át más világrészekből, amely azelőtt e kontinensen ismeretlen volt. szó esett egy érdekes megfigyelésről is: régebben az influenzát kizárólag emberi betegségek tartották, de kiderült, hogy ugyanugy megkapják az állatok - köztük madarak, halak - s a vírusok hordozóivá válhatnak.

a zoonózis-kutatások kiterjednek az állattenyésztésre, a húsfeldolgozásra, az állati eredetű termékek vizsgálatára, orvosok, állatorvosok munkálkodnak, hogy feltárják: milyen betegségek fenyegetik azokat, akik kedvtelésből tartanak állatot. fontos ismeretterjesztő feladat, felvilágosítani az embereket a megelőzés módjáról.

a zoonózisok elleni küzdelemben nagy jelentősége van az információcserének is, amit jól szolgált a 13 ország képviselőinek részvételével megrendezett szekszárdi konferencia./mti/

- . -

bb.51. csapodár madárka - a kisvárdai várszínház önálló színtársulatának bemutatója

kal/az/ig hgy 1981, július 17.

pénteken este folytatódott a kisvárdai várszínházi esték programsorozata. ez alkalommal a középkori vár szomszédságában lévő színpadon első ízben mutatkozott be a várszínház önálló - a nyári szezonra szerződött - társulata. a vig-, a thália és a népszínházból, valamint debrecenből érkezett művészekből alakult együttes ruzanténak, a reneszánszorkorból származó, verbő népi komédiáját, a csapodár madárkát adta elő. a halasi Imre rendezte előadás főbb szerepeiben Kovács Nórá, Mikó István, Tahy Tóth József és Barbinek Péter láthatók a nézők. a kisvárdai műemléki vár csigalépcsőjéhez, ablakaihoz igazított díszletek, valamint a jelmezek tervezője: szlávik István a szolnoki szigligeti színház tagja. az előadás érdekessége, hogy az egykoron volt itáliai hangszerekre az egyik főszereplő Mikó István irt dallamokat.

a csapodár madárkát szombaton és vasárnap este is színre viszik a kisvárdai várszínházi esték programjában./mti/

19.30/ig

- 33 -

1910